

Отзыв научного руководителя на диссертационное исследование

Костригиной Екатерины Васильевны «Массовые источники по истории крестьянской реформы 1861 г. в Вологодской губернии (современный опыт применения компьютерных технологий и количественного анализа при изучении материалов северных губерний России)»

Диссертация Е.В.Костригиной является завершенным актуальным научным исследованием, посвященным важной в теоретическом и практическом плане теме.

Изучение экономических последствий реформы 1861 г. ведется на кафедре источниковедения истории России СПбГУ на протяжении нескольких десятилетий. Подготовленные здесь работы охватывают целый ряд регионов, таких как Северо-Запад России, отдельные губернии Черноземного центра и Севера.

Исследование Е.В.Костригиной завершает изучение Вологодской губернии, наиболее крупной и значимой в социально-экономическом плане губернии Севера, где в значительной степени существовало помещичье землевладение.

Диссертанту удалось на базе широкого спектра архивных и опубликованных статистических источников создать компьютерную базу данных, включающую сведения о крестьянских наделах и платежах до и после реформы 1861 г.

Проанализировав историографию проблемы, она пришла к выводу о том, что работы по истории реформы в Вологодской губернии, написанные более 50 лет назад, хотя и находились во время их подготовки на самом современном для того времени уровне, на сегодняшний день в значительной степени устарели. В свое время автор диссертации опубликовала интересную статью, в которой пришла к выводу, что работы по изучению реформы в северном регионе страны всегда проводились с использованием самых современных методов исследования и технических средств (включая перфокарты с краевой

перфорацией). Однако к настоящему времени исследования в этой сфере ушли далеко вперед.

Рассмотрев ситуацию в пяти вологодских уездах, она самостоятельно сумела разработать новую методику изучения массовых источников, ориентированную на документы, либо не полностью сохранившиеся в архивных фондах, либо имеющие пробелы в информации, связанные, прежде всего с неточным измерением крестьянских наделов в дореформенное время.

Для работы характерно широкое применение междисциплинарных методов исследования и современных компьютерных технологий. Здесь, прежде всего, следует отметить, что впервые в отечественной историографии были использованы документы, отсканированные сотрудниками РГИА и размещенные на сайте Президентской библиотеки в Санкт-Петербурге. Объем работы по сканированию был настолько велик, что ее можно сравнить с крупнейшими проектами, реализованными учеными Западной Европы в процессе изучения массовых источников по исторической демографии XIX века. В данном диссертационном исследовании эти документы впервые нашли практическое применение. Автором использовались сложные методы многомерного статистического анализа данных, а также приемы дескриптивной статистики, позволившие построить модель изменения системы крестьянских наделов и платежей в процессе реализации реформы 1861 г.

Заслугой автора стало решение нескольких теоретически важных задач. Во-первых, на основании эмпирической проверки результатов ей удалось установить, что в процессе формирования 10, 20 и 50% выборки удается получить результаты, адекватно отражающие экономические итоги освобождения крестьян. Причем, для анализа пореформенной ситуации достаточно построить 10% выборку, а для дореформенной – 50% выборку. Это создает хорошие предпосылки для изучения результатов реформы на территории тех губернии Российской империи, где подобные исследования только начинаются на практике.

Во-вторых, ей удалось получить ряд существенных в практическом и теоретическом плане показателей, которые дают углубленную характеристику происходивших в губернии социально-экономических процессов и могут быть сопоставлены с аналогичными показателями для ранее изученных губерний.

В третьих, принципиально новым является подход, в соответствии с которым для описания рядов распределения используется построение теоретической функции распределения. Автор показывает, что наилучшим в ее случае является нормальное и логнормальное распределение, которые, особенно в пореформенной ситуации очень хорошо описывают ситуацию.

Диссертация прошла апробацию на разных уровнях (на международных и всероссийских научных конференциях), в процессе реализации двух международных и российских грантов. В публикациях автора (среди которых 3 опубликованы в научных журналах, рекомендованных ВАК) изложены основные результаты исследования. Выводы могут быть использованы при написании краеведческих работ, исследованиях по источниковедению массовых источников и разработке новых методов их изучения.

Диссертационное исследование Костригиной Екатерины Васильевны «Массовые источники по истории крестьянской реформы 1861 г. в Вологодской губернии (современный опыт применения компьютерных технологий и количественного анализа при изучении материалов северных губерний России)» соответствует требованиям, предъявляем к кандидатским диссертациям по специальности 07.00.09. – Историография, источниковедение и методы исторического исследования и может быть допущено к защите.

Научный руководитель,

заведующий кафедрой источниковедения истории России

Института истории СПбГУ, профессор

С.Г.Кашченко



ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ
С. Г. Кашченко
ЗАВЕРЯЮ

НАЧАЛЬНИКА
КАФЕДРЫ ИСТОРИИ
СПбГУ
И. К. КОРЕЛЬСКАЯ

30.01.2018